

最美奋斗者

太白湖新区“走在前开新局”系列融媒报道

为了满城靓，舍得一身脏

面面锦旗是对太白湖新区城市“美容师”的褒奖

记者 陈丹 丁安顺
通讯员 赵滕滕

在济宁太白湖新区，有这样一群人：凌晨3点，多数人还沉浸在温暖梦乡的时候，他们迎着戚戚冷风开始穿梭在大街小巷；风和日丽下，在人们享受着新区舒爽洁净的环境时，他们心甘情愿与垃圾为伍。一年四季夏战高温、冬斗严寒，他们脏了自己，扮靓城市。在守护风景的同时，也成为一道风景。他们就是城市美容师——太白湖新区执法分局环卫处的职工们。

太白湖新区执法分局环卫处共有职工213人，负责全区41条主次干道、52座便民公厕保洁以及全区生活垃圾的清运工作……竭尽所能为市民服务，一面面锦旗就是他们辛勤劳动的最好印证。

平均年龄36岁左右 每天为城市“美颜”

“环境卫生洁净、靓丽自然，走到哪都是一尘不染，颜值很高。”在市民公园游玩的新区居民王琪说，从碧桂园、天绘开车过来，一路上十分干净，“我在威海读的大学，那里的干净是出了名的，我觉得咱们太白湖新区的洁净程度不比威海差。”

环境优化、居民幸福感提升，离不开环卫工人们日复一日的辛勤付出。每天清晨，环卫处的大型清扫车、洒水车、单人巡查车、多功能抑尘车定时出动，以人机结合、冲洗扫三位一体的作业模式开启一天的“美颜”工程。

市民公园前圣贤路路段的清扫工作，主要由一大队单兵队员常力丽负责。她每天清晨6点钟到岗，先抱着清水车的水管冲洗导流岛泥沙、路面垃圾等。“水管很重、水流冲击力又很猛，抱着10钟左右胳膊就感觉酸麻。赶上风的天气，水雾直接扑面而来，跟汗



王美娟清理垃圾桶。

水夹杂一起，身上一会热一会凉。”冲洗过后，来不及休息，常力丽马上开上小型清扫车，巡回在圣贤路上，捡拾大型清扫车清理不到的死角垃圾。秋天正是落叶的季节，车站南路附近落叶层层，但在美化城市的道路上常力丽并不吝啬心力、体力，重点路段她每天都多次反复清扫，保证洁净。

与大家印象中环卫工人老龄化不同的是，常力丽只有25岁。成为环卫工人的两年里，她踏实、耐劳、热情，“踏踏实实做好每一天、每一步，守护好城市卫生，这让我很有成就感。”

太白湖新区全区共30余条一级道路，每天清扫6次；10条二级道路，每天清扫4次。并且，每条道路都进行网格划分责任到人。

环卫处办公室工作人员赵滕滕介绍，目前环卫处职工平均年龄在36岁左右，相对年轻化，按照安全为先、超前发展、科学规划的原则，正打造出一个精英化的保洁队伍。

在太白湖新区，另一个让人印象深刻的便是各个24小

时持续开放、24小时始终有专人打扫的公厕了。前段时间，因其洁净、亮堂的环境，还一度冲上了济宁热搜，网友们“把厕所拆了当宿舍吧”的调侃，侧面印证着公厕的整洁环境。

凌晨3点开始清运 只因不让他人闻“臭”

环卫工作中，垃圾清运是一份很有“味道”的工作。每天清运队队员们有的驾驶大型垃圾清运车收取各个小区的垃圾，有的开上小型电动垃圾车清理街道上大大小小的垃圾桶。

王美娟是清运队中的一员，每天凌晨3点，她从单位准时出发，开始清理街道上的垃圾桶。“这个季节，装满树叶的垃圾最不好弄，垃圾桶内的垃圾甚至都倒不出来，要用钩子往外拉。”王美娟说，各个疏导点的垃圾桶清理起来也十分费力。厕纸、果皮、餐余等混合发酵，菜叶、菜帮、烂瓜果搅合在同一个垃圾桶，难闻的气味经久弥漫。尤其夏天，太阳一

晒，垃圾桶里的气味让人作呕。几趟清运下来，衣服上、头发上都会沾黏上垃圾的味道。不少队员表示，他们都有因臭味吃不下饭的经历。

凌晨3点出发的还有深入各个小区的大型清运车。清运队队长王新卫介绍，全区每天要清运垃圾150吨左右，清运车行动起来几乎一刻不停。其中，京杭佳苑、领运水庭、风韵荷都等三大片区，楼房聚集、居住人口数量多，往往两栋楼就装满一车。由于工作开始较早，不少居民不理解，抱怨清运的声音打扰了自己休息。

王新卫说，凌晨开始清运，一方面是不想居民们闻到垃圾发酵的刺鼻气味；另一方面是为早早清理干净，不使清运车占道，影响居民们的正常出行。一辆清运车装满后，要开车送到鱼台、嘉祥等垃圾处理站，清空后再返回、清运。

垃圾清运要求日产日清，队员们工作起来常没时没点，直到把全区的垃圾清运完成才算工作结束。不怕脏、不怕苦、不怕累，正是环卫工们苦干实干的本色。

途中经常助人为乐 今收到一面面锦旗

爱岗敬业的同时，环卫职工们也用行动，弘扬着拾金不昧、乐于助人的高尚品德。

去年，炎热的夏天热浪阵阵，一辆载满石子的半挂货车发生了自燃，蹿起的火苗超过车顶，而车头的位置又布满电线、油管和油箱，一旦被引燃车辆有可能直接报废。当时，货车上没有灭火器，车上慌乱无措的两名人员，拿着铁锹试图灭火，但丝毫没能阻止火势。此时，环卫处四大队队长梁庆祥正驾驶洒水车路过。见到火势的他没有丝毫犹豫，直接驱车靠向燃烧中的货车，举着洒水炮对着火焰喷了起来。

“一直喷洒了10多分钟，车里

近14方水一点儿没剩。”梁庆祥说。

巨大的损失被挽回，为表感激，两名货车司机向梁庆祥赠与“乐于助人，品德高尚”的锦旗。

同样收到锦旗的，还有三大队队员魏延勋。今年4月，魏延勋驾驶大型清扫机驶过永润广场路段，在马路边上看到一部手机。他立即停车，捡起手机，并打电话向队长作了报备。不一会，失主向环卫处打来了求助电话，在确认信息后，魏延勋将手机还了回去。失主十分感激，为他送来了锦旗表示感谢，魏延勋却说，这只是自己应该做的。谈起魏延勋时，同事们一致评价他工作仔细、细心，“清扫车座位这么高，不仔细的话根本不可能发现手机。”

像这样的例子还有很多，由于工作性质的特殊，环卫工人们常捡到手机、钱包、现金、身份证件、重要文件等，秉着服务市民的初心，他们将物品一一送还失主。在环卫处的各个办公室里，挤满了市民送来的锦旗，赞扬他们敬业、助人的品性。

以敬业奉献为信念、以艰苦奋斗为光荣，日复一日、年复一年地，环卫工人们默默坚守在岗位上辛勤耕耘，为城市也为生活在这里的每一个人营造洁净、美好的生活环境。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:丁安顺



工作中的常力丽。